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ЗГРА БАЦЬ 
ЦІ НЕ ЗГРА БАЦЬ 
ЛІС ЦЕ Ў ПАР КУ?

Доб ры дзень, ша ноў ныя ства раль ні кі спец-
вы пус ку «Ка ра ні і кро ны»! У на шым г. Ча ву сы 
Ма гі лёў скай вобл. ёсць пры го жы парк, дзе ў 
спя ко ту ў це ні ліп, бя роз і клё наў лю бяць ба-
віць час ма ла дыя ма мы са сва і мі не маў лят-
ка мі, пен сі я не ры, ін шыя жы ха ры го ра да. Пры 
ўва хо дзе ў парк уста ноў ле на шыль да, з якой 
мож на да ве дац ца, што ён з'яў ля ец ца пом ні кам 
пры ро ды мяс цо ва га зна чэн ня, зна хо дзіц ца пад 
ахо вай дзяр жа вы. Гэ та зна чыць, як я ра зу мею, 
што кант роль ус кла дзе ны на ра ён ны ка мі тэт 
па ахо ве на ва коль на га ася род дзя. За па ра дак 
у пар ку ад каз вае мяс цо вы ка мун гас. Хут ка 
на сту піць ліс та пад, і, як заў сё ды, ра бот ні кі ка-
мун га са пач нуць згра баць апа лую ліс то ту, ды 
так ста ран на, што пад дрэ ва мі за ста ец ца го лая 
зям ля. Я не як звяр таў ся ў ра ён ны ка мі тэт па 
ахо ве на ва коль на га ася род дзя з пра па но вай 
па кі даць ліс це пад дрэ ва мі, пры бі раць толь кі 
пе ша ход ныя да рож кі, ней кія ін шыя мяс ці ны. 
Зы хо дзіў з та го, што бу дзе эка но мія ма тэ ры-
яль ных срод каў, а га лоў нае, апа лае ліс це — 
гэ та ар га ніч ныя ўгна ен ні для дрэў, мес ца для 
зі моў кі ўся кіх ка зу рак. Ра зу мен ня не знай шоў. 
Пра шу спе цы я ліс таў Мінп ры ро ды вы ка заць 
свае па ра ды і дум кі на гэ ты конт. І яшчэ. Быц-
цам у Мін ску ў пар ках, скве рах ліс це па кі да юць 
пад дрэ ва мі. Ці так гэ та?

З па ва гай В. Гаў рыш.

Пра ка мен та ваць гэ ты ліст мы па пра сі лі кі раў-
ні ка ад дзе ла зя мель і ланд шаф таў упраў лен ня 
бія ла гіч най і ланд шафт най раз на стай нас ці Мінп-
ры ро ды Тац ця ну ТРА ФІ МО ВІЧ:

— Са праў ды, ра шэн нем Ча вус ка га ра ён на га вы-
ка наў ча га ка мі тэ та ад 22.02.2006 г. №4-26 ба та-
ніч ны пом нік пры ро ды мяс цо ва га зна чэн ня «парк» 
пе ра да дзе ны пад ахо ву Жыл кам га са.

Згод на з ахоў ны мі да ку мен та мі пом ні ка пры ро-
ды, на яго тэ ры то рыі не за ба ра ня ец ца пры бі ран не 
ліс ця. У ад па вед нас ці з ахоў ным аба вя за цель ствам 
пом ні ка пры ро ды Жыл кам гас па ві нен утрым лі ваць 
тэ ры то рыю ў на леж ным са ні тар ным ста не.

Між тым пра па но ва В. Гаў ры ша па част ко вай 
пры бор цы ліс ця на тэ ры то рыі пом ні ка пры ро ды аб-
грун та ва ная. Ліс це, якое апа дае ўво сень з дрэў, у 
пра цэ се гні ен ня ўтва рае пад сціл ку, якая вы кон вае 
шмат лі кія эка ла гіч ныя функ цыі, у тым лі ку з'яў ля-
ец ца ася род дзем іс на ван ня шмат лі кіх ар га ніз маў. 
З ін ша га бо ку, парк з'яў ля ец ца ант ра па ген на зме-
не най тэ ры то ры яй, пры зна ча най для ад па чын ку на-
сель ніц тва. Вы да лен не што га до ва га апа ду ліс ця, 
у якім збі ра ец ца раз на стай нае смец це, ва ўмо вах 
го ра да не аб ход на ў мэ тах за ха ван ня жыц ця здоль-
нас ці на са джэн ня, га зо на, а так са ма вы ка нан ня са-
ні тар на-гі гі е ніч ных па тра ба ван няў. Та кім чы нам, да 
пры бі ран ня ліс ця на тэ ры то ры ях га рад скіх пар каў 
па трэ бен ды фе рэн ца ва ны па ды ход.

Ста ноў чы до свед па рэ гу ля ван ні гэ та га пы тан ня 
ма ец ца ў го ра дзе Мін ску. Згод на з Пра ві ла мі доб ра-
ўпа рад ка ван ня і ўтры ман ня го ра да Мін ска, за цвер-
джа ны мі ра шэн нем Мінск ага га рад ско га Са ве та 
дэ пу та таў, для пры вя дзен ня га рад скіх аб' ек таў у 
на леж ны стан пры бор ка ліс ця ў пар ках, ле са пар ках 
і са дах ажыц цяў ля ец ца толь кі ўздоўж пе ша ход ных 
сце жак і пля цо вак шы ры нёй 5 мет раў.

На пад ста ве ліс та В. Гаў ры ша Мінп ры ро ды на-
кі ра ва ла ў ад рас Ча вус ка га ра ён на га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та пра па но ву раз гле дзець пы тан не па вы зна-
чэн ні ды фе рэн ца ва на га па ды хо ду да пры бі ран ня 
ліс ця на тэ ры то рыі пом ні ка пры ро ды
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Сён ня ў гра мад стве іс нуе 
са праўд ны нон сэнс — хо чам 
і ма ем маг чы масць мець свой 
дом і зя мель ны ўчас так, але нам 
штось ці пе ра шка джае. Лю дзі, 
якія на бы ва юць ха ту ў да лё кай 
вёс цы, зда юц ца нам са праўд ны мі 
дзі ва ка мі, бо за га дзя ад маў ля юц ца 
ад яе. А тыя, што вы ра шы лі жыць 
на сва ім ка вал ку зям лі так, як ра ней 
жы лі на шыя прод кі, для нас дзі ва кі 
ўдвая. Мо жа та му, што мы ім кры ху 
зайз дрос цім?..

Ра да вы ма ён так — 
ма лы свет ад ной сям'і

Ёсць у нас га ра джа не, якія асэн са ва лі, 
што больш не мо гуць жыць у спа жы вец кім 
гра мад стве і не аб ход на ства рыць ін шае, аль-
тэр на тыў нае гра мад ства, якое не бу дзе моц-
на шко дзіць пры ро дзе. Са праў ды, каб змя-
ніць свой лад жыц ця на эка ла гіч ны, па трэб на 
доб рая ма ты ва цыя. Лю дзі, якія вы ра шы лі 
жыць у су лад дзі з пры ро дай, на зы ва юць 
ся бе эка на сель ні ка мі, а свае вёс кі — эка-
па се лі шча мі. Яны ўва саб ля юць кан цэп цыю 
так зва ных ра да вых ма ёнт каў.

Ра да вы ма ён так — зя мель ны на дзел 
з жы вой ага ро джай пло шчай 1 га ці тро хі 
больш, на якім, акра мя ха ты, ёсць гас па дар-
чыя збу да ван ні, га раж, май стэр ня, лаз ня, 
склеп, ка ло дзеж, вул лі, сад, ага род і (ува га!) 
ка ва лак ле су, по ле, во зе ра (на прак ты цы 
не вя лі кая са жал ка). На яў насць уся го пе ра лі-
ча на га — аба вяз ко вая ўмо ва для па ся лен ца. 
На куп ле ным гек та ры трэ ба па са дзіць лес, 
са мім вы ка паць са жал ку і са чыць за «да-
маш ні мі эка сіс тэ ма мі».

Ха ты бу ду юць не толь кі з дрэ ва, вы ка рыс-
тоў ва юць і глі ну (част ко ва, бо пра цэс пра ца ём-
кі), і пе на бе тон (эка ла гіч ная чыс ці ня яго роў ная 
бе то ну, для вы ра бу пе наб ло ка па тра бу юц ца 
цэ мент, пя сок, ва да і пе наст ва раль нік). На-
огул, эка на сель ні кі не ад маў ля юц ца цал кам 
ад «па да рун каў цы ві лі за цыі», ад нак вы ка рыс-
тоў ва юць іх знач на менш. Для ўнут ра най апра-
цоў кі на бы ва юць ар га літ (ма тэ ры ял з ад хо даў 
дрэ ва ап ра цоў кі), вад кія шпа ле ры на асно ве 
цэ лю ло зы, дрэ ва, ка мень, срод кі для апра цоў кі 
драў ні ны на асно ве льну, шкі пі на ру.

Эка па ся лен цы вы ка рыс тоў ва юць элект-
рыч насць, бы та вую тэх ні ку, у тым лі ку кам-
п'ю та ры (апроч тэ ле ві за ра), але ад мо ві лі-
ся ад ка на лі за цыі. Усе ар га ніч ныя ад хо ды 
ад праў ля юц ца ў кам пос ную яму. Ад аў та-
ма бі ляў так са ма не ад мо ві лі ся, але імк нуц-
ца ка рыс тац ца імі рэд ка і ра зум на. А вось 
тэх ні ка для апра цоў кі зям лі пад за ба ро най. 
Эка па ся лен цы пры трым лі ва юц ца «са ла мя-
на га» ме та ду, які не па тра буе пе ра коп ван ня і 
пра пол кі зям лі. Са ло ма ўтрым лі вае віль гаць, 
та му ага род амаль не трэ ба па лі ваць, а так-
са ма не да зва ляе пра рас таць пус та зел лю. 
На тал ля ПЕ РА ПАД ЗЯ, жы хар ка па се лі-
шча ра да вых ма ёнт каў «Звон-га ра», што 
ў Ві цеб скай воб лас ці, га во рыць, што та кі 
ме тад дае знач ную па лёг ку гас па ды ні.

Рух эка па се лі шчаў но вы, лю дзі ву чац ца 
на прак ты цы, экс пе ры мен ту юць, бо ў боль-
шас ці яны — бы лыя га рад скія жы ха ры, да лё-
кія ад вяс ко вых тур бот і пра цы. Су стра ка юц-
ца на агуль ных се мі на рах, аб мяр коў ва юць 
бу даў ніц тва, вя дзен не гас па дар кі, аб мень-
ва юц ца на бы тым во пы там з па ся лен ца мі 
не толь кі з роз ных кут коў Бе ла ру сі, але і з 
Ра сіі і Укра і ны.

Ежа і кас ме ты ка як ле кі
Кож ная доб рая гас па ды ня, ма ці кла по-

ціц ца аб сва ёй сям'і, га туе ежу, мые, пры бі-

рае, гля дзіць дзя цей і му жа. Акра мя гэ та га, 
кож ная жан чы на імк нец ца да пры га жос ці, 
да гля дае ску ру, ва ла сы. Як усё гэ та зра біць 
эка ла гіч на, з мак сі маль най ка рыс цю для 
сва й го зда роўя і зда роўя сва іх бліз кіх, доб-
ра ве дае На тал ля. Яна з за да валь нен нем 
дзе ліц ца рэ цэп та мі ве ге та ры ян скіх страў і 
эка кас ме ты кі, якую вы раб ляе са ма. Тут не-
аб ход на ска заць коль кі слоў пра гід ра лат, 
які за слу гоў вае асаб лі вай ува гі.

Гід ра лат — па боч ны пра дукт пра цэ су 
атры ман ня эфір на га мас ла. Ін шы мі сло ва мі, 
гэ та вод ны рас твор ак тыў ных кам па не нтаў 
рас лін на га па хо джан ня. Яго мож на зра біць у 
хат ніх умо вах: праз зы ход ны ма тэ ры ял (ліс-
ты, сцяб лі ны, пя лёст кі і інш.) пра пус ка юць 
га ра чую па ру (з дыс ты ля ва най ва ды), якая 
на сы ча ец ца эфі ра мі і ін шы мі каш тоў ны мі 
рэ чы ва мі. За тым па ру аха лодж ва юць, яна 
кан дэ нсу ец ца, у вы ні ку ча го атрым лі ва юц-
ца эфір нае мас ла (у не вя лі кай коль кас ці) і 
гід ра лат.

Апош ні шы ро ка вы ка рыс тоў ва ец ца ў 
якас ці кас ме тыч на га срод ку. Гэ тая вад касць 
та ні зуе і асвя жае ску ру (піж ма, аер), за сце-
ра гае ад вы па дзен ня ва ласоў, па збаў ляе ад 
пер ха ці (гід ра лат кра пі вы), за гой вае ме ха-
ніч ныя па шко джан ні эпі дэр мі су. А не вя лі кая 
коль касць гід ра ла ту (шал фею, ка лен ду лы), 
зме шча ная ў ін га ля тар, па зба віць ад пра-
сту ды і гры пу.

На пой з гід ра ла ту мя ты (1 л ва ды, 1 ст. л. 
мё ду і пры клад на столь кі ж гід ра ла ту) не 
толь кі пры ем на аха ло дзіць у спя ко ту, але 
бу дзе і доб рай пра фі лак ты кай для стра ва-
валь най сіс тэ мы. Су праць за па лен чыя якас ці 
мят на га гід ра ла ту да па ма га юць ад бо лю ў 
мыш цах, а так са ма пры ўда рах і рас ця жэн-
нях (кам прэ сы). На огул, пра гэ тую цу да-
вад касць мож на га ва рыць доў га, га лоў нае, 
каб гід ра лат быў зроб ле ны з на ту раль ных 
кам па не нтаў.

Спа жы ва ю чы на ту раль ную ежу (вы ра-
шча ную без хі мі ка таў на ўлас ным ага ро дзе) і 
на поі, вы ка рыс тоў ва ю чы кас ме ты ку ўлас най 
вы твор час ці, жы ву чы на ўлон ні пры ро ды, 
эка па ся лен цы амаль не звяр та юц ца па ме-
ды цын скую да па мо гу. Гэ та дзіў на для сён-
няш ніх бе ла ру саў, бо з пер шы мі во сень скі мі 
дня мі пры хо дзяць і хва ро бы — у ап тэ ках 
па чы на ец ца «се зон». Эка па ся лен цы та кой 
бя ды не ве да юць.

Будзь ба га ты, як во сень!
У эка па се лі шчах свой по гляд на жыц цё, 

звер ну ты да вы то каў. Гэ та да ты чыц ца не 
толь кі хар ча ван ня і зда роўя, але і тра ды цый 
сла вян. У ве рас ні на шыя прод кі ад зна ча лі Ба-
гач (Дру гая Пра чыс тая, Спож ка) — свя та во-
сень ска га раў на дзен ства. Час, ка лі ўра джай 
убра ны, а гас па дар гля дзіць на поў ныя за се кі, 
на вы нік сва ёй га да вой пра цы. Ба га чом на-
зы ва лі лу бок з жы там, са бра ным гра ма дою 
(ад кож най сям'і пры но сі лі жы та, аб ма ло ча-
нае з пер ша га сна па на за жын ках, у агуль ны 
ко раб). У ха це, дзе зна хо дзіў ся ба гач, свя тар 
слу жыў ма ле бен «За но вы ўра джай і Бо жую 
шчод расць да лю дзей» (та кая зні та ва насць 
па ган скіх і хрыс ці ян скіх аб ра даў вель мі ха-
рак тэр ная для бе ла ру саў). По тым усе жы ха-
ры з ба га чом абы хо дзі лі сваю вёс ку (у цэнтр 
ста ві лі за па ле ную свеч ку), а за тым і ста так. 
Гэ та па він на бы ло аба ра ніць ад бя ды, хва роб, 
ня чыс тай сі лы. Ха та, у якой за ста ваў ся ба гач 
да на ступ на га го да, лі чы ла ся асаб лі вай, гас-
па да рам па він на бы ло шчас ціць цэ лы год.

Эка па ся лен цы свят ку юць дні сон ца ста ян-
ня, да лу ча юць да тра ды цый свае кан цэр ты, 
тан цы, пес ні.

Эка па ся лен цы — на род не шмат лі кі, але 
та ле на ві ты. Нех та пля це ко шы кі, нех та вы-
раб ляе ва лак но з кра пі вы (яго атрым лі ва ец-
ца ма ла для адзе жы, але ха пае на ка рун кі); 
ёсць лю дзі, якія са мі шы юць і аздаб ля юць 
ар на мен там адзен не, ро бяць ля лек, а ёсць 
і са праўд ныя мас та кі — Але на Хлоп ца ва тчэ 
га бе ле ны. Зра зу ме ла, боль шасць адзен ня 
на бы ва ец ца ў кра ме, ды і шмат лі кія сва я кі 
пры во зяць фаб рыч ныя цац кі для дзя цей, 
але імк нен не да «на ту раль на га жыц ця», іс-
на ван ня ў су лад дзі з на ва кол лем па тро ху 
ажыц цяў ля ец ца.

На Бе ла ру сі іс нуе 39 эка па се лі шчаў, з іх 
15 у ста дыі бу да ван ня. Іні цы я тыў ныя гру пы, 
якія зай ма юц ца по шу кам зя мель для ра да-
вых ма ёнт каў, дзей ні ча юць у Ма гі лёў скай 
і Гро дзен скай аб лас цях. У раз ві тых па се-
лі шчах жы вуць да 14 сем' яў, у ін шых тро хі 
менш. Кож ная сям'я ва ло дае аса біс тай пад-
соб най гас па дар кай, што пры ад па вед ным 
да ку мен таль ным афарм лен ні дае пра ва 
про да жу эка ла гіч ных пра дук таў.

Воль га ПРА ЛЮК. pralyuk@zvіazda.by
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СТЫЛЬ ЖЫЦ ЦЯ — ЭКАСТЫЛЬ ЖЫЦ ЦЯ — ЭКА
Свет да стат ко ва вя лі кі, каб за бяс пе чыць ча ла ве ка ўсім не аб ход ным, 

але за над та ма лы, каб спа то ліць ча ла ве чую сквап насць

Усё, што вы ха це лі ве даць пра...Усё, што вы ха це лі ве даць пра...  ��
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У Мін ску прай шла між на род ная на ву ко вая кан фе рэн цыя 
«Праб ле мы ра цы я наль на га вы ка ры стан ня пры род ных рэ-
сур саў і ўстой лі вае раз віц цё Па лес ся». 

У фо ру ме пры ня лі ўдзел звыш 300 ву чо ных і спе цы я ліс таў, з 
іх больш за 80 з за меж ных кра ін — Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Гер-
ма ніі. Фо рум пра во дзіў НАН Бе ла ру сі су мес на з ака дэ мі я мі на вук 
Ра сіі, Поль шчы, Укра і ны, На цы я наль най ака дэ мі яй аграр ных на вук 
Укра і ны, Мі ніс тэр ствам пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя Бе ла ру сі, Дзяр жаў ным ка мі тэ там па на ву цы і тэх на ло гі ях, 
Бе ла рус кім рэс пуб лі кан скім фон дам фун да мен таль ных да сле да ван-
няў, Мі ніс тэр ствам аду ка цыі і на ву кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Ма тэ ры я лы кан фе рэн цыі бы лі па дзе ле ны на ча ты ры на прам кі: 
«Эка но мі ка і эка ло гія пры ро да ка ры стан ня. Клі ма тыч ныя рэ сур сы і 

па верх не выя во ды», «Геа ла гіч ныя ўмо вы і мі не раль на-сы ра він ныя 
рэ сур сы», «Зя мель ныя рэ сур сы, ме лі я ра цыя, торф», «Рэ сур сы бія ла-
гіч най раз на стай нас ці», «Гіс то ры ка-куль тур ная спад чы на».

Пад час кан фе рэн цыі бы лі пра ве дзе ны дзве па ля выя на ву ко выя 
эк скур сіі на тэ ры то рыі Па лес ся з мэ тай азна ям лен ня з праб ле ма мі 
вы ка ры стан ня і ахо вы тар фя на-ба лот ных глеб і тар фя ных ра до-
ві шчаў, праб ле ма мі ме лі я ра цыі, ме та да мі спы нен ня дэ гра да цыі 
асу ша ных тар фя ных глеб і за ха ван ня ар га ніч на га рэ чы ва пад час 
сель ска гас па дар ча га вы ка ры стан ня. Удзель ні кі кан фе рэн цыі па зна-
ё мі лі ся з аб' ек та мі гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны пры на вед ван ні 
Ня свіж ска га зам ка.

Воль га ПРА ЛЮК
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На ву ка пры ро дыНа ву ка пры ро ды  �� АГУЛЬ НЫ КЛО ПАТ
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